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Тема. Правила приближённых вычислений и нахождения процентного соотношения.

Задание. Изучите информацию. Запишите основные понятия и формулы; решите задания. 
Практическая деятельность человека неразрывно связана с числами, которые можно получать тремя способами: в результате измерений, счета и выполнения математических операций.
Однако:
- Любое измерение нельзя выполнить точно: ошибку дает либо прибор, либо наблюдатель.
- Счет дает точные результаты, только если количество предметов невелико и если оно постоянно во времени.
- Далеко не все математические операции можно выполнить абсолютно точно.
В этих случаях мы имеем дело с приближенными числами. Но при вычислениях важно знать отклонение приближенного значения величины от ее точного значения, для этого вводится понятие абсолютной погрешности приближения.
Определение. Абсолютной погрешностью приближения называется модуль разности между точным значением величины и ее приближенным значением.

Δ = , где Δ – абсолютная погрешность
                         a – точное значение величины
                         x – приближенное значение





Δ =   a - x=  Δ  a = x  Δ
Пример. Найти абсолютную погрешность приближения 0,44 числа 4/9.


Δ = = 
На практике во многих случаях точное значение бывает неизвестно, поэтому абсолютную погрешность найти нельзя. Однако можно дать оценку абсолютной погрешности, если известны приближения с избытком и с недостатком.
Определение Границей абсолютной погрешности Δ приближения называется такое положительное число h больше которого абсолютная погрешность быть не может.


Δ =   h

Пример.  < 0,0045
x - Δ – Нижняя граница (Н.Г.)
x + Δ – Верхняя граница (В.Г.)
Приближенные числа, как и точные записываются как правило при помощи десятичных дробей. Но если в записи точного числа все его цифры верные, то в приближенном некоторые его цифры верные, а другие являются сомнительными.
Определение. Цифра называется верной (точно значащей), если абсолютная погрешность числа не превосходит единицы того разряда в котором записана эта цифра. В противном случае она называется сомнительной.

Пример. x = 3,7412 0,002
Определить верные и сомнительные цифры.
В.Г. = 3,7412 + 0,002 = 3,7432 
Н.Г. = 3,7412 - 0,002 = 3,7392 
Верные – 3 и 7, сомнительные 4,1 и 2.
Замечания. 
1) В записи приближенного числа сохраняются только верные цифры. x = 3,7
2) Если в десятичной дроби последние верные цифры нули, то они остаются в записи числа. 

x = 0,301 0,001 

В.Г. = 0,302  Н.Г. = 0, 300  x = 0,30
3) В десятичной записи числа значащими цифрами называются все его верные цифры, начиная с первой слева отличной от нуля.
0, 583;  38,57;  38,507;  29,830
Правило округления чисел: Если первая слева отбрасываемая цифра меньше 5, то округляют с недостатком, если это цифра 5 или больше, то округляют с избытком. 

Пример. 5,739 (с точностью до 0,01) 5,74

                3, 53 (с точностью до целых) 4

                30253 (с точностью до 1000) 30000
Но абсолютной погрешности не достаточно для полной характеристики приближения.
Если измерять расстояние между двумя городами, которое равно 100 км, с точность до 1 м, то это будет точное измерение, а если с точность до 1м измерена длина участка земли, которая равна 10м, то это грубое измерение. 
Определение. Относительной погрешностью называется отношение абсолютной погрешности к приближенному значению измеряемой величины. Обычно выражается в процентах.



ω  =  ;  ω% = 
Т.о. для более полной оценки точности измерений необходимо определить, какую часть, или сколько процентов, составляет абсолютная погрешность от значения данной величины. 
Пример. Сравнить точность двух измерений .


d = 4 0,3;   H = 600 0,3

ω(d) = 

ω(H) = 
Второе измерение более точное.

Решите. Список вариантов на гугл класс.
Задание 1.
	Вариант 1. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	34,5
	б)
	78,5
	в)
	22,45
	г)
	58,2
	д)
	46,97
	 
	а)
	38,428
	б)
	14,8808
	в)
	32,0345

	Вариант 2. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	35,2
	б)
	82
	в)
	11,55
	г)
	85,7
	д)
	24,709
	 
	а)
	48,39
	 б)
	23,8595
	в)
	40,2061
	 

	Вариант 3. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	34,6
	б)
	84,9
	в)
	40,43
	г)
	63,1
	д)
	42,369
	 
	а)
	18,328
	б)
	32,818
	 в)
	48,3611

	Вариант 4. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	32,8
	б)
	87,3
	в)
	29,1
	г)
	90,4
	д)
	19,952
	 
	а)
	28,242
	 б)
	41,7566
	 в)
	16,4995
	 

	Вариант 5. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	30
	б)
	89,1
	в)
	17,57
	г)
	67,5
	д)
	37,457
	 
	а)
	38,13
	 б)
	10,6753
	 в)
	24,6213
	 

	Вариант 6. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	26,1
	б)
	90,4
	в)
	45,84
	г)
	94,4
	д)
	14,887
	 
	а)
	47,995
	 б)
	19,5741
	 в)
	32,7267
	 

	Вариант 7. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	21,1
	б)
	91,2
	в)
	33,91
	г)
	71,2
	д)
	32,24
	 
	а)
	17,835
	б)
	28,4531
	в)
	40,8157
	 

	Вариант 8. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	45,2
	б)
	91,4
	в)
	21,79
	г)
	97,9
	д)
	49,519
	 
	а)
	27,651
	 б)
	37,3125
	 в)
	48,8884
	 

	Вариант 9. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	38,3
	б)
	91,2
	в)
	49,47
	г)
	74,4
	д)
	26,724
	 
	а)
	37,443
	 б)
	46,1523
	 в)
	16,9448

	Вариант 10. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	30,5
	б)
	90,4
	в)
	36,96
	г)
	50,8
	д)
	43,854
	 
	а)
	47,211
	б)
	14,9726
	в)
	24,985

	Вариант 11. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	21,8
	б)
	89,2
	в)
	24,27
	г)
	77,1
	д)
	20,912
	 
	а)
	16,955
	 б)
	23,7735
	в)
	33,0091
	 
	

	Вариант 12. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	42,2
	б)
	87,5
	в)
	11,39
	г)
	53,2
	д)
	37,897
	 
	а)
	26,676
	б)
	32,5551
	в)
	41,0171
	 

	Вариант 13. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	31,8
	б)
	85,4
	в)
	38,32
	г)
	79,2
	д)
	14,811
	 
	а)
	36,373
	б)
	41,3174
	в)
	49,0091
	
	 

	Вариант 14. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	20,6
	б)
	82,8
	в)
	25,08
	г)
	55
	д)
	31,653
	 
	а)
	46,046
	б)
	10,0606
	в)
	16,9852
	 

	Вариант 15. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	38,6
	б)
	79,7
	в)
	11,66
	г)
	80,7
	д)
	48,425
	 
	а)
	15,696
	 б)
	18,7848
	 в)
	24,9455
	 

	Вариант 16. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	25,9
	б)
	76,2
	в)
	38,06
	г)
	56,3
	д)
	25,127
	 
	а)
	25,323
	б)
	27,4899
	в)
	32,8899
	 

	Вариант 17. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	42,4
	б)
	72,3
	в)
	24,29
	г)
	81,7
	д)
	41,759
	 
	а)
	34,927
	б)
	36,1761
	в)
	40,8185
	 
	

	Вариант 18. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	28,2
	б)
	68
	в)
	10,35
	г)
	57
	д)
	18,322
	 
	а)
	44,508
	б)
	44,8436
	в)
	48,7315
	 

	Вариант 19. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	43,3
	б)
	63,2
	в)
	36,24
	г)
	82,2
	д)
	34,817
	 
	а)
	14,066
	б)
	13,4922
	в)
	16,6288
	 
	

	Вариант 20. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	27,8
	б)
	58,1
	в)
	21,97
	г)
	57,3
	д)
	11,244
	 
	а)
	23,601
	б)
	22,1222
	в)
	24,5106
	 

	Вариант 21. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	41,6
	б)
	52,5
	в)
	47,53
	г)
	82,2
	д)
	27,604
	 
	а)
	33,114
	б)
	30,7337
	в)
	32,3769
	 
	

	Вариант 22. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	24,7
	б)
	96,6
	в)
	32,92
	г)
	57
	д)
	43,898
	 
	а)
	42,604
	б)
	39,3266
	в)
	40,2278
	 

	Вариант 23. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	37,3
	б)
	90,3
	в)
	18,16
	г)
	81,7
	д)
	20,125
	 
	а)
	12,071
	б)
	47,9011
	в)
	48,0633
	 
	

	Вариант 24. 1. Округлите число до единиц и найдите
	2. Округлите число до сотых и найдите
	 

	абсолютную и относительную погрешности
	 
	абсолютную и относительную погрешности

	а)
	49,2
	б)
	83,5
	в)
	43,24
	г)
	56,3
	д)
	36,287
	 
	а)
	21,516
	б)
	16,4573
	в)
	15,8834
	



Задание 2. Вычислите, ответ округлите до 0,001

  ;					
Подсказка*
[image: ]
Дополнительная литература:

1.  https://nsportal.ru/sites/default/files/2016/12/26/osnovnye_ponyatiya_priblizhennyh_vychisleniy.pdf

2. https://infourok.ru/urok-po-teme-priblizhennie-vichisleniya-priblizhennoe-znachenie-velichini-i-pogreshnosti-priblizheniy-3633655.html
Тема. Представление данных (таблицы, диаграммы, графики), генеральная совокупность, выборка, среднее арифметическое, медиана. Понятие о методах математической статистики.                                            
Задание. Изучите информацию по теме, выпишите основные понятия матем. статистики (можно распечатать и приклеить в тетрадь, если есть возможность). Рассмотрите примеры решенных задач. Фото выполненных заданий отправить на гугл класс. 
Математическая статистика – это дисциплина, разрабатывающая математические методы систематизации и использования статистических данных для научных и практических выводов.
Статистические характеристики
Мода – значение признака, имеющее наибольшую частоту в статистическом ряду распределения.
Среднее арифметическое (среднее) – это сумма всех чисел ряда, деленная на их количество.
Медиана – это такое значение признака, которое разделяет упорядоченный ряд на две равные части. Если в ряду нечетное количество чисел, то это число, стоящее посередине ряда, если – четное, то среднее арифметическое двух средних по счету чисел.
Размах ряда – это разность наибольшего и наименьшего чисел упорядоченного ряда
	Математическая статистика - наука о математических методах систематизации и использования статистических данных для научных и практических выводов. Во многих своих разделах математическая статистика опирается на теорию вероятности

	Задача математической статистики: дать оценку полученной на основе опытных данных, вероятности  исследуемого события  

	Статистические данные - сведения о числе объектов какой-либо более  или менее  обширной совокупности, обладающих теми или иными признаками                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
	Генеральная совокупность- совокупность всех  исследуемых объектов
	Выборочная совокупностью (или выборка) - совокупность случайно отобранных 
объектов из генеральной совокупности

	Объём выборки - число объектов выборочной или генеральной совокупности
Размах выборки -разность между наибольшим значением числовой выборки и ее наименьшим значением.
	Мода – это значение признака выборки, имеющее наибольшую частоту
Медиана - это значение, занимающее середину упорядоченного ряда, а в случае четного количества равное среднему арифметическому двух средних значений ряда

	Варианты - наблюдавшиеся значения хi, признака X
Вариационный ряд - выборка, представляющая собой неубывающую последовательность чисел,  выборочный аналог ряда распределения 
Частота- число членов совокупности с данной вариацией, т.е. повторяемость признака хi Сумма всех частот равна п. 
Относительная частота - отношение частоты к объему выборки Wi = ni/n— выборочный аналог вероятности piпоявления значения xiслучайной величины X.

	Дискретным вариационным рядом распределения называется ранжированная (расположенная в порядке возрастания или убывания) совокупность вариантов хiс соответствующими им частотами пiили относительными частотами рi
	Интервальным вариационным рядом называется упорядоченная совокупность интервалов варьирования значений случайной величины с соответствующими частотами или относительными частотами попаданий в каждый из них значений величины.

	Функция распределения - функция F(x), определяющая вероятность того, что случайная величина Х в результате испытания примет значение меньшее х, т.е. F(x)=Р(Х>x)
	Полигончастот - ломанная, отрезки которой соединяют точки (xi ;ni). 
Полигон относительных частот - ломаная, отрезки которой соединяют точки (xi; Wi).
Гистограммачастот - ступенчатая фигура, состоящая из прямоугольников, основаниями которых служат частичные интервалы длиною h, а высоты равны отношению n,/h (плотность частоты). При большом объеме выборки более наглядное представление дает гистограмма

	Статистическое распределение – это таблица, в первой строке которой записаны все различные значения выборки в порядке возрастания, а во второй строке указаны соответствующие им частоты 

	Статистические оценки распределения

	Выборочная средняя
(выборочное математическое ожидание)[image: ] - среднее арифметическое значение признака выборочной совокупности.
Если все значения [image: ] признака выборки объема [image: ] различны, то:[image: ]
Если же значения признака [image: ] имеют соответственно частоты [image: ], причем [image: ], то  [image: ]
	Выборочная дисперсия[image: ]
- среднее арифметическое квадратов отклонения наблюдаемых значений признака от их среднего значения [image: ].
Если все значения   [image: ]  признака выборки объема [image: ] различны, то [image: ]
[image: Описание: Описание: сканирование003]Если же значения признака [image: ] имеют частоты[image: ], [image: ],то 

	Выборочное среднее квадратическое отклонение – это квадратный корень из 
выборочной дисперсии
[image: ]



Примеры решения задач

Задача 1. Измеряя рост семи пришедших на урок учеников, учитель физкультуры получил ряд чисел: 152, 148, 152,154, 158,148, 152.Найдите разность между модой и медианой того ряда.
Решение: Упорядочим ряд 148, 148, 152,152, 152,154, 158. Мода ряда – 152. Медиана – 152. Значит,152 – 152 =0
Задача 2. Дима в четверти получил по 10 предметам среднюю оценку 4,2.По какому количеству предметов он должен улучшить оценку на 1 балл, чтобы его средняя оценка стала 5?
Решение: Сумма набранных баллов по всем предметам S= x1+x2+x3+…+x10= 4,2[image: ]10=42.
Тогда сумма баллов, набранная после исправления S1= y1+y2+…+y10=5[image: ]10=50. Следовательно, Дима должен улучшить свой результат на S-S1=50-42=8 баллов. Значит, он должен улучшить на 1 балл по 8 предметам.
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